

一季度宁波经济运行“总体平稳，稳中有进”，GDP同比增长5.3%

第三产业比重首次超过第二产业

昨天，宁波市统计局、国家统计局宁波调查队发布了2016年一季度宁波经济运行情况与相关数据。市统计局总统计师许婷娅介绍，今年以来我市产业结构持续优化，发展动能持续增强，社会民生持续改善，一季度全市经济运行情况可以用八个字概括——“总体平稳、稳中有进”。记者 乐晓立 劳育聪

三产比重首次超过二产 楼市明显升温

据统计部门初步核算，一季度全市实现地区生产总值1643.8亿元，同比增长5.3%。第一产业实现增加值55.5亿元，增长1.8%；第二产业实现增加值768.7亿元，增长3.3%，其中工业实现增加值668.1亿元，增长2.9%；第三产业实现增加值819.6亿元，增长7.7%。三大产业占比为3.4:46.8:49.8，第三产业比重首次超过第二产业。

人均可支配收入14283元

一季度，全市居民人均可支配收入14283元，同比名义增长8.4%，扣除价格因素实际增长5.4%。其中，城镇居民人均可支配收入16437元，增长7.7%，扣除价格因素实际增长4.8%；农村居民人均可支配

收入9218元，增长8.8%，扣除价格因素实际增长5.8%。全市居民人均生活消费支出7873元，增长4.2%。其中，城镇居民人均生活消费支出8849元，增长2.3%；农村居民人均生活消费支出5577元，增长9.4%。

猪肉价格对CPI影响较为明显

一季度，宁波市居民消费价格同比上涨2.8%，较去年同期扩大1.8个百分点，为2012年来的同期最高水平。其中，翘尾因素和新涨价因素分别为1.2和1.6个百分点。

近期猪肉价格大幅上涨，国家统计局宁波调查队副队长陈斯恩表示，当前我市猪肉

价格上涨较快，主要是由于生猪饲养量和出栏量的减少，一季度，猪肉价格累计上涨20.3%，较去年同期上升22.4个百分点，当季猪肉平均出售价格已升至每公斤18.42元。而在一季度CPI上涨2.8%的涨幅中，猪肉一项在其中就占到0.32个百分点，影响较为明显。

3月出口回暖 企业信心指数出现好转迹象

一季度规上工业出口交货值下降2.2%，降幅较去年末收窄4.8个百分点，3月当月工业出口交货值出现了自去年3月份以来的首次正增长；广交会情况好于去年，企业信心指数出现好转迹象。

“3月的触底反弹，令我们看到外贸逐渐走出最困难的时期。”宁波凯越国贸集团总裁助理冯杰表示，但供应商、生产型企业本身还没走出困难期。

与此同时，他预测6月份可能发生的美联储加息预期或将对外贸整体造成巨大的影响。“如果确定加息，从进口方面来说，大宗商品价格将会进一步被打压。一季度以铁矿石、钢材为代表的大宗商品价格已经猛烈反弹，一旦确定加息，大宗走势震荡会加剧。”冯杰分析说，“从出口方面来说，美元汇率上涨会短期利好出口企业，但在中期会令大家‘抢美元’风潮愈演愈烈，价格竞争也会更加激烈。”

汽车制造业势头强劲

据许婷娅介绍，一季度，在我市规上工业的35个行业大类中，22个行业的增加值增速同比增长，其中石油加工、汽车制造业增加值分别增长36.4%和23.8%，两个行业合计对我市规上工业增加值增长的贡献率高达98.1%。

宁波双林汽车部件股份有限公司是宁波汽车制造业的龙头企业之一，其于近日发布的2015年上市公司年报显示，去年公司实

现营收24.7亿元，同比增长65.1%，净利润2.43亿元，同比增长83%。宁波华翔、宁波高发、拓普集团等汽车制造相关企业也表现出不错的增长势头。

同时，“互联网+”相关行业继续保持强劲增长势头，一季度全市限额以上贸易企业通过公共网络实现的零售额36.6亿元，增长207.0%；实现跨境电商交易额约63.1亿元，其中出口额约49.7亿元。

提问题>>>

为何GDP增速明显放缓？

据了解，去年一季度我市GDP增幅为9.2%，去年全年增长8%。那为何今年一季度回落了3.9个百分点呢？

许婷娅表示，除了全球经济复苏疲软和国内经济增速放慢环境影响，还有以下几个原因：一、去年的基数较高。去年一季度我市GDP增长9.2%，达到近年来的新高。二、小微工业增速回落明显。受到我市主动调整结构、市场环境挤压以及淘汰落后产能等方面的影响，一季度小微工业经营困难，

测趋势>>>

回升迹象明显，下行压力仍较大

对于今年接下来三个季度的经济运行趋势，许婷娅也给出了自己的判断。

她指出，我市经济运行仍面临较大的下行压力，行业、企业分化明显，但也要注意到一季度我市经济增速趋缓的同时，支撑经济平稳向好的积极因素也在增加，部分先行指标出现回升迹象。

“从趋势看，3月份主要指标增速回升势头明显，3月规上工业增加值增长6.6%，

规上工业的增量不足以弥补政府和市场双重挤压传统落后产能带来的缺口，一季度全市工业增加值仅增长2.9%，比去年同期回落4.4个百分点。三、服务业中，部分优势行业增速趋缓。一季度服务业支撑了全市经济的增长，但7.7%的增速比去年同期和去年全年的增速分别低了3.7和4.8个百分点。

另外，随着股市的波动，去年贡献显著的证券业成交额增速显著回落，一季度全市证券市场成交额下降13.7%。

进口蜂蜜检出抗生素

质检总局公布今年前两个月进境不合格食品信息

买蜂蜜和牛奶，不少消费者都更看好进口货，进口食品真的更放心吗？国家质检总局近日公布了今年1月和2月的进境不合格食品信息，包括澳大利亚进口鲜牛奶、俄罗斯进口蜂蜜等在内的一大批进口食品上了“黑榜”，不合格原因主要是菌落总数超标、大肠菌群超标、超范围使用添加剂、检出禁用抗生素等。

几十款进口奶制品不合格

买牛奶，不少宁波人偏好进口货，除了常见的常温奶，如今连保质期在半个月左右的鲜牛奶也有了进口产品。国家质检总局公布2016年1月和2月进境食品不合格信息显示，600多批次不合格食品中不少是进口奶制品。

由杭州安涌进出口有限公司申报进口的114公斤澳大利亚鲜牛奶，被查出大肠菌群超标和菌落总数超标。由苏州佰隆贸易有限公司申报进口的，一批次新南威尔士全脂巴氏杀菌鲜奶以及两批次诺科全脂巴氏杀菌鲜奶，被查出大肠菌群超标。这三批次鲜牛奶总量有8000多公斤，均产自澳大利亚。

业内人士分析，乳制品特别是鲜奶制品出现大肠菌群超标的问题，可能是加工过程中杀菌不彻底，另外，也可能是在远距离运输过程中存储不当导致的。

此外，产地为德国和丹麦的爱氏晨曦24批次牛奶也被查出不合格，包括爱氏晨曦全脂牛奶和爱氏晨曦有机全脂牛奶等，不合格项目包括包装不合格和货证不符。

近来，来自韩国的牛奶也很流行，而国家质检总局公布的结果显示，韩国每日乐江牧场的多款低脂牛奶、高钙牛奶和儿童牛奶不合格，不合格项目包括食品添加剂不合格和大肠杆菌超标。

记者在网购市场搜索发现，爱氏、每日乐江牧场的牛奶在淘宝等网购平台上都有销

售，有的品种月销量超过6000件。

原装进口的蜂蜜也存在问题

买原装进口的蜂蜜也要当心。此次公布的不合格进口食品清单中，几十个批次的原装进口蜂蜜榜上有名，分别来自俄罗斯、吉尔吉斯斯坦、澳大利亚、新西兰、意大利等国。

一批次3000多公斤的俄罗斯阿尔泰牌蜂蜜，被检出有呋喃唑酮和甲硝唑；一批次吉尔吉斯斯坦的贾拉拉巴特牌蜂蜜，被检出呋喃唑酮；一批次巴西百花蜂蜜，被检出呋喃西林代谢物；一批次意大利花神果酱蜂蜜组合，被查出呋喃西林以及代谢物。呋喃唑酮、甲硝唑、呋喃西林都是被禁止在蜂蜜中出现的抗生素。

记者在淘宝等网购市场看到，原装进口的蜂蜜很受欢迎。在淘宝上，俄罗斯阿尔泰牌的蜂蜜，一罐（250克）的售价高达60多元，商家把纯正无添加当做噱头，但在产品介绍中看不到任何产品检验检疫合格证等文件。

在网购市场，进口蛋糕和饼干也是热销商品。在此公布的不合格食品清单中，有40批次来自俄罗斯的多款饼干、蛋糕被检出菌落总数超标、大肠菌群超标。其中，绥芬河天成经贸有限公司申报进口的8批次KDV牌饼干、1批次羊角草莓夹心面包，由绥芬河市鑫浩盛水产品贸易有限公司申报进口的8批次华夫饼干，由满洲里丰佳经济贸易有限公司申报进口的12批次蜂蜜牌奶油蛋糕等，被检出菌落总数或大肠菌群超标，涉及产品12.08吨。